

□两会大片

委员呼吁我省试行产妇停薪留职

影片背景：

“全面二孩”让女性就业不容乐观

2016年初，全面二孩政策落地，引起全社会的关注与热议，越来越多的人加入了“生育大军”，然而全民“忧生”情绪加重，医疗机构为产床不够、医生紧缺烦恼，教育部门发愁学前教育资源不足，用人单位焦虑女员工生育缺岗现象频繁。

省农工党认为，用人单位考虑工作延续性，更倾向于男性和已婚已孕的女性。对于未育女性而言，“全面二孩”的实施意味着可能要休两次产假，其就业形势更加不容乐观。

省政协委员王宇靖也表示，父母对孩子成长起着至关重要作用。尤其是母亲，是幼儿的支撑和依赖。许多年轻的母亲由于生育两个孩子，无暇兼顾工作生活，或者请家中老人代为照顾或者外请社会服务或者不得不辞职。

影片分析：

高危产妇数量和比例双增长

省政协委员阮良之表示，自国家逐步放开二胎政策以来，我省各家医院产科门诊35岁以上二胎孕妇逐日增多，生殖中心门诊（不孕症门诊）35岁以上曾分娩一胎的妇女前来咨询或不孕症检查的人也与日俱增。35岁妇女怀孕在医学上称为高龄孕妇，众所周知，高龄孕妇易患妊娠合并症，如心脏病、高血压、糖尿病等。适龄孕妇孕早期流产率为12%，高龄则为31%。孕妇年龄愈大，胎儿畸形的发生率愈高。

省农工党也认为，高危产妇数量和比例双增长。35周岁以上的高龄产妇及剖宫产妇女是最高危群体，她们顺产率低、早产率高，更易发生妊娠并发症，新生儿遗传缺陷发生率高。以合肥市第一人民医院2016年一季度数据为例，分娩总数2992人，同比增长21.6%，其中疤痕子宫265人，同比增长23.3%；产后出血95人，同比增长111%，高危产妇数量及比例的增长情况可见一斑。

婴幼儿托育服务供需矛盾较为突出

省九三学社发现，二胎政策开放以来，由于各地还没将0~3岁的婴幼儿托育服务纳入社会化公共服务规划范畴，政策上也没给予相应支持措施，全国人口出生率增长情况不及预期，生二孩的人数并没有预期多，2017年新生儿人口有可能比今年少。全国妇联妇女研究所发布的《中国妇女绿皮书》显示，在北京和上海接受调查的家长中，分别有55.3%和69.8%的人认为3岁以下的幼儿适宜入托，但分别有24.8%和23.9%的人曾有过找不到托儿所的经历，而这一部分人主要是双职工和中低收入者家庭。同时，上海的家长认为“有必要发展”的比例超过北京，达95.3%，其中30.7%认为“有必要大力发展”，64.6%认为“有必要适当发展”。可见，当前婴幼儿家长对托育服务的需求较强烈，婴幼儿托育服务供需矛盾较突出。我省目前也同样面临婴幼儿托育服务不足的问题，社会需求强烈，应高度重视。

影片名：北京遇上西雅图

推荐指数：☆☆☆☆☆

内容简介：“拜金女”文佳佳对爱情充满了像电影《西雅图夜未眠》一样的浪漫幻想。在现实中，国内生二孩扎堆，医院天天排队、床位难求、服务难跟上，生了孩子又没地方托育……高龄产妇的她来到西雅图待产。

在月子中心，倍感孤独的她向司机Frank倾诉心声。而看上去木讷老实的“落魄叔”Frank并不是一个平庸的男子，他在中国曾是一位名医。两人朝夕相处，产生了微妙的感情。

反映问题：“二孩”到底敢不敢生



观影建议：

委员呼吁我省试行产妇停薪留职

为此，王宇靖建议，我省应倡导有条件的单位从以人为本、和谐共荣的角度出发，允许本单位生育妇女在孩子幼小的时候停薪留职。

不过，应同时执行国家的产假政策，尊重生育妇女本人愿望，由其自行提出申请。各用人单位根据企业或单位各自情况酌情给予3~5年停薪留职；为了保障妇女儿童权益，生育妇女停薪留职阶段，其丈夫的收入主要部分应交由生育妇女管理，用于家庭支出和孩子抚养等。并应以承诺书方式交由社区或单位组织人事部门管理，同时跟个人诚信档案挂钩；生育妇女复职前原单位可以进行原职位应知应会的考核，然后上岗。

“鼓励产妇停薪留职，将有效解决家庭对孩子的生养教育，有助于提高下一代的素质，有助于家里老人安享退休生活，有助于家庭和谐幸福。”

高龄孕妇孕3个月内给予法定休假

阮良之建议，高龄孕妇孕3个月内给予法定休假，尽量避免早期流产。由就诊医院出具诊断证明书，时间自确诊宫内妊娠开始到孕12周止。孕妇休假期间工资、福利不变。

产前筛查阳性的高龄孕妇应做产前诊断，产前诊断的费用纳入生育保险。

由高龄孕妇产检所在的医疗机构负责组织免费的培训，内容涵盖孕前检查、孕期产检、产前筛查及产时产后的保健。

建一批公办全日制

0~3岁婴幼儿托育服务机构

省九三学社建议，我省应尽快出台相关政策。建议相关部门在调研论证的基础上，尽快出台《安徽省促进0~3岁婴幼儿社会化托育服务发展指导意见》等文件，制定相关规划，通过“政府引导、市场驱动、社会参与、多方联动”，健全社会化托幼服务体系，切实解决当前0~3岁婴幼儿社会化托育服务供给短缺的问题，解决家庭的后顾之忧。

建立一批婴幼儿托育服务机构。推动有条件的街道社区、园区、企事业单位，建立一批公办全日制0~3岁婴幼儿托育服务机构或设施，构建起以社区为依托、以学前教育机构为中心、全面辐射家庭的0~3岁婴幼儿早期托养指导服务体系。

建设一批示范性婴幼儿托育所。鼓励有条件的幼儿园、早教机构向下延伸，建设一批示范性0~3岁婴幼儿托育所，做先行先试的参考，为社会力量大规模兴办托育机构作出示范作用，形成推动力量。

■ 记者 祝亮

祝福“鸡宝宝”，班苓倾情创作生肖版画《金鸡鸣春》



班苓：中国美协理事、中国美协版画艺委会委员、安徽美协顾问，曾任安徽美协副主席兼秘书长，安徽省版画艺委会副主任，被中国文联授予“德艺双馨”艺术家，国家一级美术师，享受政府特殊津贴。由中国文联、国家财政部、文化部共同主办，中国美协承办的“中华文明历史题材美术创作工程”参与者。

在中国传统文化中，鸡谐音吉祥，《韩诗外传》说它具有“五德”，民间更将鸡视为吉祥物，说它可以避邪，还可以吃掉各种毒虫，为人类除害。所以，开年第一天民间以红纸剪鸡作窗花，而且把这天定为“鸡日”（吉日）。“鸡”与“吉”谐音，又因鸡有鸡冠，“冠”与“官”谐音，所以鸡被人们寓意吉祥如意和升迁腾达。

农历丁酉鸡年在即，中国美协理事、中国美协版画艺委会委员、安徽美协原副主席兼秘书长、鲁

迅版画奖获得者班苓为祝福全省人民，特别是祝福智慧伶俐的“鸡宝宝”，特创作生肖版画《金鸡鸣春》（约1.5平尺）。

该《金鸡鸣春》汲取了民间艺术滋养，色彩喜庆，金鸡鸡冠张扬，寓意官运亨通；鸡腹部莲花瓣，取自佛教，寓意圣洁、生生不息，没有烦恼干扰。金鸡脚踏元宝，昂扬奋进，象征了人生积极进取，财源滚滚。作品画风质朴、刀味十足，耐人品鉴。

温馨提示：版画是一种创作复杂的画种，由班苓老师亲自创作、刻板，木版水印，完全手工印制，每天从早到晚仅能完成两幅。该生肖版画《金鸡鸣春》限印制100幅，由星报艺术中心全权代理，按班

苓老师市场价为3000元每幅。吉祥优惠价：1280元每幅（带框），1180元每幅（不带框），先抢先得。

联系电话：15715698655、18226629388、13866792019。